

## **Niederschrift**

über die 4. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 06.03.2024 im Dörpshuus in Wittbek.

Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr  
Ende der Sitzung: 23:05 Uhr

### **Anwesend:**

#### **stimmberechtigt:**

Bürgermeister	Johannes Heinrich Jürgensen
1. stv. Bürgermeisterin	Anja Clausen
2. stv. Bürgermeister	Ralf Panje
Gemeindevertreter	Tom Böhme
Gemeindevertreter	Jens Gärtner
Gemeindevertreter	Markus Jürgensen
Gemeindevertreterin	Katja Lorenzen
Gemeindevertreter	Ralf Pelka
Gemeindevertreter	Timo Rodewald
Gemeindevertreterin	Barbara Thomsen

#### **Entschuldigt fehlt:**

Gemeindevertreter	Hans-Jürgen Hansen
-------------------	--------------------

### **Außerdem sind anwesend:**

Lara Daufeldt, Schriftführerin, Amt Nordsee-Treene  
Nils Niesche, Amt Nordsee-Treene  
Helmuth Möller, NT-Regional  
sowie 7 Zuhörerinnen und Zuhörer

### **Tagesordnung:**

#### **öffentlich**

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Feststellung der Tagesordnung
- 2.a. Dringlichkeitsanträge
- 2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung am 14.12.2023
4. Einwohnerfragestunde
5. Bericht des Bürgermeisters
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung
8. Beratung über Aufstellung eines Bebauungsplanes
9. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Entwässerung des Sportplatzes an den wirtschaftlichsten Bieter
10. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Mädchentreffs Ostenfeld über einen Gemeindezuschuss in Höhe von 2.500,- €
11. Benennung eines Wahlvorstandes für die Europawahl am 09.06.2024

**nicht öffentlich**

- 12. Grundstücksangelegenheiten
- 13. Vertragsangelegenheiten

**öffentlich**

- 14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil

**1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) ist beschlussfähig.

**2. Feststellung der Tagesordnung**

**2.a. Dringlichkeitsanträge**

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor.

**2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte**

**Einstimmig** wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 12 und 13 ausgeschlossen.

**3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 3. Sitzung am 14.12.2023**

Es werden keine Einwendungen entgegengebracht. **Einstimmig** wird die Niederschrift festgestellt.

**4. Einwohnerfragestunde**

- Es wird angefragt, ob das **Dörpshuus** renoviert wird. Bürgermeister Johannes Jürgensen erläutert, dass geplant ist, ein neues Dorfgemeinschaftshaus zu bauen. Um Förderungen zu erlangen, ist hierfür zunächst ein Ortsentwicklungskonzept notwendig. Der Auftrag wurde bereits erteilt. Anfallende Instandsetzungsmaßnahmen im Dörpshuus, wie zum Beispiel die Wasserhähne, werden weiterhin erledigt.
- Es wird angemerkt, dass der Eindruck entsteht, dass immer mehr Themen im nicht-öffentlichen Teil besprochen werden. Man wolle das Meinungsbild der Gemeindevertretung erkennen können. Johannes Jürgensen kann dies nicht bestätigen, da im nicht-öffentlichen Teil nur Dinge besprochen werden, die datenschutzrechtlich schützenswert sind. Im Vorwege werden keine Absprachen getätigt.
- Es wird sich erkundigt, ob die **Straßenlaternen** nachts ausgeschaltet sind. Die Einstellung der Laternen wird erläutert.
- Ein Bürger fragt im Zuge der Grundsteuerreform nach den **Hebesätzen** in der Gemeinde. Dies ist bislang noch nicht thematisiert worden.
- Es wird der Sachstand zum **Glasfaserausbau** angefragt. Die Kolonne ist vorerst abgezogen, da das Grundwasser zurzeit sehr hoch ist. Die Firma ist jedoch im Zeitplan.

**5. Bericht des Bürgermeisters**

Bürgermeister Jürgensen hat folgende Termine wahrgenommen:

18.12.2023 Lebendiger Adventskalender am Dörpshuus

19.12.2023 Baubesprechung bzgl. Breitband in Immenstedt

04.01.2024 Lenkungsgruppe Breitband-Zweckverband Südl. NF

08.01.2024 Bürgermeisterrunde

11.01.2024 Schulverbandssitzung

16.01.2024 Essen in Gemeinschaft im Gemeindehaus in Ostenfeld

02.02.2024 Jahreshauptversammlung

13.02.2024 Baubesprechung bzgl. Breitband

16.02.2024 Online-Besprechung mit Bußsolar

19.02.2024 Termin mit Fa. Labjuhn bzgl. der Staunäse auf dem Sportplatz

20.02.2024 Treffen im Dörpshuus mit Fa. Ruf Egon für eine Anschaffung Beamer + Leinwand

#### 4. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 06.03.2024

26.02.2024 Vorstellung Angebote Ortsentwicklungskonzept. Der Auftrag wurde an Fa. GLC Glücksburg Consulting AG aus Hamburg vergeben.

06.03.2024 Bürgermeistertreffen Radwegeplanung

Johannes Jürgensen berichtet weiterhin über folgenden Themen:

- Die Einfahrten der Gemeindewege in Osterwittbekfeld (OWF) wurden freigemacht. Die Gräben im Norderweg und Knickweg wurden von Fa. Torsten Lassen geräumt. In OWF hat Fa. Nico Jürgensen angefangen die Gräben zu räumen.
- Die Gemeinde hat einen Anbaustreuer gekauft, um die Wege bei Glätte zu streuen.
- In einigen Gemeindewegen werden die Knicks von Fa. Torsten Lassen beschnitten.
- Der Trecker der Gemeinde war längere Zeit kaputt. Ein Bürger hat seinen Schlepper dankenswerterweise zur Verfügung gestellt.
- Für das Wasserproblem im Redder wurde nun hoffentlich eine Lösung gefunden. Ingenieurbüro Holtz hat eine sog. Kastendrainage vorgestellt. Die Arbeiten sollen noch dieses Jahr ausgeführt werden.
- Ein weiterer Gullideckel klappert. Dies ist Aufgabe des Wasserverbandes Treene.

#### 6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten

Ralf Pelka berichtet vom **Jugendgemeinderat**. Die Mitglieder fühlen sich etwas hilflos bei ihrer Arbeit. Es wird sich erkundigt, ob ein Netzwerk zu anderen Jugendgemeinderäten aufgebaut werden kann.

In diesem Zusammenhang werden die **Vandalismusvorfälle** in der Gemeinde angesprochen. Die Pfosten im Erdwang für die Netzbefestigung wurden mutwillig verbogen. Neue Pfosten aus Holz sollen nun einbetoniert werden. Der Jugendgemeinderat soll in der Gemeinde sensibilisieren.

Katja Lorenzen berichtet von der **Schulverbandssitzung**. Themen waren u.a. der Wassereintritt und der Vinyl-Boden in der Sporthalle, Beleuchtung an der Skaterbahn und der Umbau des Musikraumes in der Schule.

Barbara Thomsen berichtet vom **Bau- und Wegeausschuss**. Thema war die Sanierung der Wirtschaftsweg. Der Wirtschaftsweg Folsacker soll saniert werden. Das Ergebnis der Probebohrung steht noch aus. Mittels einer Markterkundung wurden Preise für verschiedene Ausbauvarianten ermittelt. Im Rahmen der Wegeschau mit dem Kreis NF wird der Weg begutachtet, um zu ermitteln, ob möglicherweise Fördermittel zu aktivieren sind. Mehrheitlich wird sich dafür ausgesprochen, unabhängig von Fördermöglichkeiten, den Wirtschaftsweg Folsacker zu sanieren. Bürgermeister Jürgensen ergänzt, dass die Baumkontrollen im Dorf durchgeführt wurden.

Timo Rodewald berichtet von dem Beteiligungsangebot der SH-Netz AG.

#### 7. Anfragen aus der Gemeindevertretung

Jens Gärtner erkundigt sich nach der **E-Ladesäule** für die Gemeinde. Der letzte Antrag für eine Förderung wurde leider abgelehnt. Bürgermeister Jürgensen wird nochmal Kontakt zur Eider-Treene-Sorge GmbH aufnehmen.

Timo Rodewald fragt nach dem Sachstand für die **30er-Zonen**. Am 22.04.2024 findet die Verkehrsschau statt. Dort wird geguckt, wo die Zonen eingerichtet werden.

Ralf Panje fragt an, ob für die zwei gefälltten **Bäume im Westerende** neue Bäume gepflanzt werden. Der Bauausschuss soll nach geeigneten Orten für Nachpflanzungen Ausschau halten. In der Birkenallee werden in den nächsten Jahren viele Bäume abgängig sein.

#### 4. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 06.03.2024

Anja Clausen merkt an, dass sich in Richtung Westertwittbekfeld **Wasser** auf einer Straße sammelt. Gemeindearbeiter Jörg Reinhold hat bereits den Schacht gesucht. Der Graben soll ausgebaggert werden.

Weiterhin ist das **Loch beim Süderweg**/Hauptstraße noch nicht gefüllt. Gemeindearbeiter Jörg Reinhold wird das Loch auffüllen.

#### 8. Beratung über Aufstellung eines Bebauungsplanes

Die Fläche nördlich des Erdwangs gehört der Gemeinde. Diese wurde damals für ein weiteres mögliches Baugebiet erworben. Seitens der Bürgerschaft wird großes Interesse nach Wohnraum in der Gemeinde Wittbek bekundet. Der Bauausschuss wird sich damit beschäftigen, was überhaupt möglich ist.

#### 9. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Entwässerung des Sportplatzes an den wirtschaftlichsten Bieter

Aufgrund des Entwässerungsproblems auf dem Sportplatz wurde Kontakt zu Firmen aufgenommen. Es sollen weitere Angebote eingeholt werden. Fest steht, dass das Problem behoben werden und hierfür ein angemessenes Angebot den Zuschlag erhalten soll.

Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren folgende Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung anwesend: Jens Gärtner

#### 10. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Mädchentreffs Ostenfeld über einen Gemeindegeldzuschuss in Höhe von 2.500,- €

**Einstimmig** beschließt die Gemeindevertretung Wittbek dem Antrag des Mädchentreffs Ostenfeld über einen Gemeindegeldzuschuss in Höhe von 2.500,- € zuzustimmen.

Es wird nochmal Betroffenheit über die diversen Vandalismusvorfälle ausgesprochen. Die Arbeit des Mädchentreffs wird sehr geschätzt und soll weiterhin unterstützt werden.

#### 11. Benennung eines Wahlvorstandes für die Europawahl am 09.06.2024

Für die Gemeinde Wittbek wird folgender Wahlvorstand benannt:

Wahlvorsteher*in	Johannes Heinrich Jürgensen
stellv. Wahlvorsteher*in	Anja Clausen
Beisitzer*in (Schriftführer*in)	Katja Lorenzen
Beisitzer*in (stellv. Schriftführer*in)	Markus Jürgensen
Beisitzer*in	Ralf Pelka
Beisitzer*in	Tom Böhme
Beisitzer*in	Ralf Panje
Beisitzer*in	Jens Gärtner
Beisitzer*in	Barbara Thomsen
Ersatz	Hans-Jürgen Hansen
Ersatz	Eike Thomsen
Ersatz	Udo Rudolph
Ersatz	Thea Bonn
Ersatz	Timo Rodewald

**Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesordnungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.**

**Nicht öffentlich:**

**12. Grundstücksangelegenheiten**

...

**13. Vertragsangelegenheiten**

...

**Öffentlich:**

**14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil**

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es wurde ein Beschluss über einen Antrag im Bereich der Grundstückangelegenheiten gefasst. Im Bereich der Vertragsangelegenheiten wurde über einen städtebaulichen Vertrag abgestimmt.

Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit die Sitzung.

---

Bürgermeister

Schriftführerin